

# 中国石油大学 学生工作简报

2010年第6期

总第182期

2009年4月9日

---

## 本期要目

赵伟入围 2009 全国高校辅导员年度人物候选人名单

我校 2007 级学生郑允旺成为世博会正式注册大学生记者

资信学院“三项机制”打造学习型学生工作队伍

解读国家公派留学政策，为学生提供有利指导

石工学院加强宿舍安全检查工作

化工学院打造“化蕴论坛”提高大学生人文素养

格桑花开 爱心吐艳沁西部

机电学院表彰 2009 级先进

储建学院开展安全教育主题活动月

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## 赵伟入围 2009 全国高校辅导员年度人物候选人名单

近日，由教育部思想政治工作司指导，全国高校辅导员工作研究会、中国教育报、中国教育电视台共同主办，新华网提供独家网络支持的“2009 全国高校辅导员年度人物”评选活动正式启动。我校物理科学与技术学院 2008 级辅导员赵伟入围候选人名单。

此次评选活动于 2009 年 12 月 9 日正式启动，旨在宣传表彰一批长期以来，特别是 2009 年度在为人师表、爱岗敬业、无私奉献等方面有突出表现的优秀辅导员，发挥先进典型的引领和示范作用，更好地调动和激励高校辅导员工作积极性和创造性，进一步加强高校辅导员队伍建设。各地各高校踊跃参与，共推荐 653 位辅导员参评。本着客观、公平、公正的原则，经评委会评选，共有 200 名辅导员入围候选人名单。

据悉，整个评选活动分为初选、200 进 50 和终评三个阶段，每个阶段晋级的辅导员事迹在新华网进行展示，并开通网上评论，评选将于 5 月结束并适时举办颁奖典礼。（学生工作部 宗先波）

## 我校 2007 级学生郑允旺成为世博会正式注册大学生记者

3 月 31 日下午，由中国青年报社、团上海市委主办“2010 年上海世博会注册大学生记者选拔”活动的 100 名正式记者名单出炉，我校人文学院经济学专业 2007 级 1 班学生郑允旺入选成为正式注册学生记者。

郑允旺在进入大学之初就加入了记者团，积极从事与学校、学院相关的新闻宣传工作，在《中国石油大学学报》、《鲁中晨报》、《青岛日报》、人民网、大众网等媒体累计发表文章 80 余篇，并成为《大学生》杂志、《大众日报》、《齐鲁晚报》等十几家媒体的校园记者和通讯员，多次被评为“优秀学生记者”、“新闻宣传先进个人”。同时他还积极参加各项社会活动，并获得“第十一届全国运动会省级优秀志愿者”称号、“调研山东”社会实践省级二等奖、“山东新闻奖二等奖”、“山东高校好新闻一等奖”等多项省级荣誉。

郑允旺自去年 5 月参加“2010 年上海世博会注册大学生记者”选拔活动以来，通过作品展示、网络投票、专家审评等环节，从来自全国 29 个省（区、市）415 所高校的 1537 名学生记者中脱颖而出，成功晋级前 150 名，成为“2010 年上海世博会注册大学生记者”正式候选人，并前往上海参加由中国青年报主办的世博训练营，期间表现优秀，获“世博城市之星”和“训练营终极精彩提问奖”称号。回校后，郑允旺在学校新闻中心和学院的支持下积极开展世博宣传活动，最终成为“2010 年上海世博会正式注册大学生记者”，将在世博会举办期间赴上海进行世博会采访报道，并享受正式注册记者的待遇。这将是中国大学生记者第一次以正式注册记者的身份，深度参与大型活动的宣传和推广，也是世博会百年历史上第一次出现大学生记者的身影。（人文社会科学学院 于甜）

## 资信学院“三项机制”打造学习型学生工作队伍

“对来访者的接纳不仅仅是接纳来访者的事件、行为，还包括来访者所有情绪。”辅导员周晓东的讲解令在场学生工作人员频频点头，这是4月1日学院学生工作队伍学习“李子勋家庭治疗”交流会上的一幕。学习交流座谈会已成为学院打造学习型学生工作队伍的“三项机制”之一。

根据学校精神，学院以创建学习型学生工作队伍为目标，积极探索辅导员专业化、专家化的途径和模式，建立了“学习、交流、讲课”三项机制。一是定期学习制度，学院在组织学生工作人员参加校内学习和培训的同时，每年都选派辅导员参加心理辅导、职业生涯规划等培训，全面提升辅导员学生工作业务能力，近两年已有6人次参加校外学习培训。二是建立定期交流制度，学院定期组织学生工作专题研讨交流会，分享经验、共享成果，探索学生工作规律，通过“交流--互动”模式促进学生工作人员成长。三是辅导员讲课制度，学院积极鼓励辅导员走上讲台，要求辅导员加强心理辅导、学生干部培养、党建工作等方面的学习研究，并走上讲台对不同学生群体进行培训、引导。三项机制的建立为学院建设一支政治坚定、品德高尚、业务精湛、作风优良的学生工作队伍提供了研究、学习和交流平台。（地球资源与信息学院 周晓东）

## 解读国家公派留学政策，为学生提供有利指导

为进一步推动我校公派研究生项目的实行，为有意向出国深造的学生提供正确的引导和咨询。近日，资信学院为大学生开展了国家公派研究生项目普及教育。

普及教育主要由我校国际交流与合作处赵春露老师就我校国家公派研究生项目的政策规定、施行情况及资助办法等进行讲解。此外，被录取出国攻读博士学位的储建2006级学生姜昊与大家分享了他的成功经验。

目前，有出国意识的学生越来越多，对学校相关政策进行普及，有利于学生了解出国留学的途径和方法，有利于我校国家公派留学项目的推广。（地球资源与信息学院 黄妍琴 涂李蕾）

## 石工学院加强宿舍安全检查工作

为进一步做好学生宿舍安全工作，确保学生宿舍的人身及财产安全，4月9日上午，学院对全院学生宿舍进行了安全大检查。此次检查重点是宿舍用电安全以及防火、防盗等安全隐患。

检查过程中，辅导员发现部分宿舍使用电炉、电饭锅等违规电器，对此进行了处理；对个别宿舍出现的笔记本电脑等物品外放、门窗不及时上锁、阳台堆放纸箱等易燃物品等等安全隐患做了详细记录，并提出了具体整改措施。

此次宿舍安全检查旨在提高学生的安全防范意识，减少安全事故的发生，把学生宿舍安全工作做到规范化、制度化、经常化，为学生营造良好的学习、生活环境，使学院安全工作迈上一个新台阶，确保校

园的安全、稳定与和谐。(石油工程学院 杨政)

## 化工学院打造“化蕴论坛”提高大学生人文素养

为进一步将强对学生素质的培养，学院组织举办“化蕴论坛”，邀请优秀企业家、知名学者和大学生思想政治教育工作的专家为大学生讲解社会，剖析世界，以期在校大学生可以更深刻地了解社会，为自己的未来有一个清晰的规划。

“化蕴论坛”的名字来源于学院主楼的雕塑“化院之蕴”，代表着学院努力拼搏，团结奋进的精神，体现了学院明德博学，慎思笃行的学术宗旨。论坛组织者希望通过这个命名，让学院的大学生将学院的精神品质融入到自己对学习、人生的追求和实践中。

学院长期重视对在校大学生的人文素质培养，让学生了解社会，认识人生，使他们在在学习之余，能够牢牢把握时代脉搏。目前论坛已经成功开讲了两期，得到了学生和邀请嘉宾的一致好评。

(化学化工学院 杨超)

## 格桑花开 爱心吐艳沁西部

3月28日及29日中午，学院在第五餐厅门口及附小举行了“格桑花开西部助学计划”募捐活动。

从3月27日开始，学院就举办了“西部助学大型校园募捐系列活动”。包括宣讲会、募捐、签名等，活动得到校园师生热烈的响应。同学们纷纷以班级为单位把穿旧的衣物按要求清洗干净送到捐赠现场，还打包送来了书笔等学习用品，另外还有学校教职工送来许多物资和问候，甚至附近的居民也闻讯赶到捐赠现场。

学院已连续三年举办“爱在石大，格桑花开”西部助学活动，并建立了山东省首个格桑花西部助学共建基地。今年募捐的物资将有“小橘灯”志愿者服务队进行分拣，将适合小学生的物资通过格桑花义工发放给青海省玉树的藏民小学生，剩余合适大学生使用的物资将转交学校爱心超市。(机电工程学院 王晓琼 卢守达)

## 机电学院表彰2009级先进

3月28日，学院2009级举行2009—2010学年第一学期期终表彰及总结大会。

2009级辅导员老师针对本年级三个专业学生的成绩，对上一学期进行了总结，并对年级和班级中涌现出来的优秀学生进行了表彰。其中，学习优秀奖10名，学习励志奖24名，优秀学生干部4名，文体科技先锋6名，优秀宿舍3个。表彰大会在对优秀同学进行鼓励的同时，也在广大同学中产生了很大的反响，同学们都决心要树立明确目标，以获奖同学为榜样，争取大学生活中能够取得理想的成绩。(机电工程学院 王青)

## 储建学院开展安全教育主题活动月

为响应党委学生工作部要求，进一步做好大学生安全工作，提高大学生安全意识，努力营造安全和谐的学习生活氛围，学院结合本单位工作实际，近日在全院大学生中开展了安全教育的主题活动。

学院要求各团支部必须开展一次以大学生安全教育为主要内容的支部活动；要求学院学生会和各年级学生会牵头组织大学生开展安全主题教育活动；要求学院青年志愿者协会、艺术团、社团联等其他学生组织要积极响应学院号召，自觉行动起来，组织安全教育的相关活动。

为确保安全教育活动顺利进行，学院要求全体辅导员要高度重视，作好相关工作；要充分发挥学生干部、党员和入党积极分子的带头作用；要通过网站、报纸等途径加强宣传，努力营造安全教育活动氛围；要及时做好工作总结，并注意将成绩运用到大学生的日常生活中，巩固成果，确保持续、实效。（储运与建筑工程学院 陈银吨）

### 一句话新闻

1.4月5日，化工08级党支部开展“滴水成海，共抗干旱”爱心活动，22名党员及化工所有入党积极分子近50余人，对10号、11号、15号、17号楼的塑料瓶、废旧纸张等进行收集，共募集资金900元，这些资金将全部捐赠给西南灾区。（化学化工学院 杨超）

2.3月28日晚，化工学院“化蕴论坛”邀请党委学生工作部副部长邹维忠为学院08级同学举办了一场题为“感悟大学之道 唤醒职业意识”的主题讲座。（化学化工学院 高静洁）

3.4月1日，机电学院08级举办了“携手共建低碳生活”宣传活动。（机电工程学院 吴小丽）

4.3月20日下午，机电学院特邀请我校心理学教师范兆兰博士在活动中心舞厅为学院女生做了以“学会分享，学会合作，学会信任”为主题的素质训练活动。（机电工程学院 王晓琼 卢守达）

5.3月28日，计通学院举行了08、09级全明星赛、点球大赛和技巧大赛。

（计算机与通信工程学院 张艳丽 王立臣 包永堂）

6.3月30日上午，经管学院邀请数学学院团委书记葛长波老师为2007级学生进行了简历制作培训。（经济管理学院 胡奕）

7.为了培养大学生学术兴趣，提升学生的培养质量，进而培养学术型、研究型的创新人才。4月2日，物理学院门福殿教授应邀给学院110多名大学生们做了“非广延性费米系统的研究”学术报告。（物理科学与技术学院 赵建 智秉瑞）

8.4月1日，物理学院应物08级在五餐厅外举办了主题为“抗旱救灾，情动你我”募捐宣传活动。（物理科学与技术学院 李康）